

海淀原生态农庄文化产业链成型

北京商报讯(记者 方彬楠)记者从海淀区获悉,近日,2014年中国最美休闲乡村和中国美丽田园推介结果揭晓,海淀区的稻田小镇稻田景观被评为“中国美丽田园”。经过几年的耕耘,这个稻田小镇不仅景色宜人,一条集农业科普体验、农庄休闲娱乐于一体的原生态农庄文化产业链也已经清晰可见。

稻香小镇位于海淀区上庄镇西马坊村,占地1600亩,其中有稻田500亩。稻香小镇周边环绕着生态林地1100亩,与翠湖湿地公园和上庄水库毗邻,三面环山,东西相依上庄路和稻香湖路,南北对接北清路和沙阳路,与“三山五园”相距11公里。

走进小镇,清一色的乡间小木屋别致新颖,与宁静、清新、独特的田园风景遥相呼应。在这里,京西稻历史品种变迁史和

优新品种繁育过程呈现于田间地头,融插秧节、收割节庆等农耕体验与林下采菇捡蛋、稻田钓蟹摸鱼、二十四节气品粥等民俗活动也集纳于一体。稻田认养、农庄采摘、小镇美食、会员直供……在这里,市民真正回归了田园之梦。

据资料记载,京西稻是誉满京城海淀区独有的地域品种,原指种植在玉泉山、颐和园周边,由康熙、乾隆亲自引种选育示范推广种植,并配以玉泉山泉水灌溉的水稻,是中国历史上惟一由皇帝栽种、供皇室专用的“御稻”,也曾是“三山五园”皇家园林的有机组成部分,距今已有320年的历史。因水资源等原因,现主要集中在海淀区上庄镇,水稻种植面积仍保留有1200亩,出产的特色产品有京西贡米、稻田螃蟹、自制酸奶、豆芽、豆腐、花生油等。

为了保护与传承好这项农业文化遗产,几年前,北京大道农业有限公司与上庄镇西马坊村合作,开展京西稻标准示范区建设与运营,开发其附属的产业,如京西稻的生产种植和京西贡米的礼品销售业务、深挖京西稻的文化底蕴,促进创意文化产业和休闲旅游产业融合发展。

经过多年的探索,稻田小镇总结出了稻蟹立体种养技术,显著提高了京西稻的品质,逐渐恢复了稻田原生态景观,不仅营造出了京西稻谷飘香的美景,而且不断地融入京西稻厚重的农耕文化内涵,还原出人们记忆中具有浓浓乡愁的稻香小镇。这里形成了以田园风光为特色,以地道食材为核心,集农业科普体验、农庄休闲娱乐于一体的原生态农庄文化产业链。

值得一提的是,基于这条产业链,这

里已形成年利润346.1万元,带动了200多农户增收致富。不仅如此,农业生产与旅游服务业也正在加速融合发展,为深化发展生态休闲、影视科普基地和耕读文化创意产业奠定了基础。

“开展中国最美休闲乡村和中国美丽田园推介活动对于发展现代农业、带动农民就业增收、建设美丽乡村、传承农耕文明和促进城乡一体化发展具有重要意义。”海淀区相关负责人表示,海淀区将进一步总结经验,加强管理,持续创新,切实发挥好示范带动作用。同时,加强组织领导,完善政策措施,强化公共服务,努力再培育出天蓝、地绿、水净、安居、乐业、增收的最美休闲乡村和美丽田园,为农业强起来、农村美起来、农民富起来做出更大贡献。

· 区县动态 ·

海淀

“北京榜样”故事汇进基层

北京商报讯(记者 方彬楠 通讯员 魏颖)日前,北京邮电大学科学会堂里掌声阵阵。由海淀区文明办主办,北京邮电大学团委、海淀区北太平庄街道办事处承办的“2014海淀区北京榜样故事汇基层巡演活动启动仪式暨首场演出”在这里举行。

2014年海淀区“北京榜样”故事汇基层巡演活动选取了6个海淀区2014“北京榜样”候选人的感人故事,运用大众喜闻乐见的评书、京东大鼓、快板、故事等曲艺形式,生动再现海淀区“北京榜样”人物纯洁的心灵、崇高的思想和优秀的品质。首场演出之后,2014海淀区“北京榜样”故事汇基层巡演活动将在海淀区进行巡演。

旅游节上推介皇家美食文化

北京商报讯(记者 方彬楠)海淀区旅游委日前在御仙都皇家菜博物馆举办了一场别开生面的“皇家味道——中国皇家美食文化”观摩体验活动,此活动也是海淀区2014“三山五园”皇家园林旅游节的重要组成部分之一。

在活动现场,御仙都皇家菜博物馆、惠丰堂、香山松林餐厅、白家大院和特邀来京的湖北丹江口市“丹江渔村”5家优秀餐饮企业,通过现场烹饪的方式展示了各自的绝活和代表作,让参与者对皇家饮食有了全新的认知。此外,香山红叶艺术、京西稻贡米、苏家坨剪纸艺术产品等也精彩呈现,让市民了解了海淀区的优质旅游资源和产品,感受了海淀丰富的旅游文化。

怀柔

纳米能源研发产业化项目正式实施

北京商报讯(记者 方彬楠 通讯员 张广涛)日前,北京中关村微纳能源投资有限公司在雁栖开发区完成工商、税务登记等手续办理。微纳能源公司的正式设立则标志着纳米能源所建设项目进入正式实施的新阶段。

据介绍,经北京市与中国科学院协商决定联合共建以王中林为核心的“中科院北京纳米能源与系统研究所”,共同启动纳米能源所研发及产业化项目。微纳能源公司则作为纳米能源所的项目建设实施主体。纳米能源所选址雁栖经济开发区,规划用地面积约5.57公顷,项目建成后将为纳米能源所提供规模约10万平方米的研发、转化、展示和交流载体。

门头沟

近3万名社区志愿者走上街头

北京商报讯(记者 方彬楠 通讯员 刘军勇)日前,在第29个“国际志愿者日”当日,门头沟区29910名社区志愿者积极响应号召,开展了形式多样的志愿活动。

在大峪街道向阳社区,门头沟区社区志愿者协会组织部分社区志愿者和京西义工联合会的志愿者开展了以“弘扬志愿精神 倡导志愿服务”为主题的社区志愿服务活动。据统计,活动当天共服务社区居民万余人次,发放宣传材料5000余册,在服务群众的同时营造了关注志愿服务、参与志愿服务的浓厚氛围。

图片新闻



聚焦文博会

朝阳 APEC会议“国礼”亮相

北京商报讯(记者 方彬楠)即日起至12月20日,包括APEC会议中“国礼”赠送给与会来宾的《长城·永恒的记忆》画作、“韵泓筷子”等在内的琳琅满目的文创商品、精美绝伦的创意版画、古色古香的壶艺作品等亮相艺尚·活力·798艺术展,作为文博会朝阳分会场,798艺术园区则是首次参展文博会。

此次展览共分创意类、艺术类和邀请展三大板块,来自798园区的近百家艺术机构将带来近万件精美艺术展品,同时,还将展出中国陶瓷设计艺术大师葛军收藏的40件经典壶艺作品,为观众展现世界陶瓷文明发展的历史缩影和艺术精华。

“我们是特意来看APEC‘国礼’画作的。”一位正在现场参观的观众

凤凰汇诠释艺术跨界融合

日前,位于朝阳区三元桥区域的凤凰汇购物中心迎来三周年生日,极具新意又富有创意的“百变蝴蝶结”周年庆活动在凤凰汇购物中心一层中庭拉开帷幕。活动现场,近2万个蝴蝶结装饰同步点亮,祝福凤凰汇生日快乐,同时开启美好圣诞季。此次活动,凤凰汇依旧延续了以往的风格特色,将京剧、歌剧、芭蕾三种经典艺术形式完美结合,以艺术跨界的融合与创新,吸引了众多消费者的目光。华润凤凰汇自开业以来,一直坚持以“随新,随行,随自我”的风格为北京消费者制造惊喜与快乐,以文化和艺术为载体为都市白领打造社交平台。

北京商报记者 方彬楠

西城 力推16项主题活动

北京商报讯(记者 韩琮林)现场体验类似期货交易的线上红木及其艺术品交易、类似股票交易模式的邮票钱币交易;为文创企业提供“三代一免”服务;展示裸眼3D摄影作品;研讨小微设计企业协作发展模式和路径、发布《中尚100》青年艺

术人才发展支持计划》……昨日,记者从西城区政府获悉,在即将开幕的第九届北京文博会上,西城区将通过1个主会场4个分会场共16项主题活动,全面展示西城区文化创意产业发展全貌。

西城区文化创意产业办公室相

说。北京商报记者看到,艺术家田凤银创作的《长城·永恒的记忆》等4幅画作前围了不少慕名前来的观众。据悉,APEC会议期间,田凤银的30幅长城画作在会场的商业配套区展出,此次文博会展出的4幅被选做“国礼”,根据原作制作成100幅限量版画,赠送给了与会的国家元首夫人及重要来宾。

焦点·关注

今年通州企业镇域内实现“三证合一”

北京商报讯(记者 方彬楠 通讯员 孙华良)联办窗口由最初的4个增至14个,日接办能力增至230件……通州自今年8月全市首推“三证合一”联办制度以来,在四个月的时间内已接待新办企业开业登记388户,办结334户,越来越多的入区企业享受到了这项便利服务带来的实惠。

今年,通州区行政服务中心在原有“多证联办”的基础上进一步创新服务方式,工商、公安、质监、国

税、地税、统计6个职能部门打破了以往“单打独斗、各自为战”的常规,主动精简审批环节,压缩审批时间,在行政服务中心设立了4个联办窗口,于8月1日起在全市首家推出了“三证合一”市场主体准入联办审批制度。该举措的实施,也有力确保了一批市民关心的商业项目,如万达广场、罗斯福商业广场等得以按时开业,让市民如期享受到了城市副中心建设带来的实惠。

据介绍,今后,通州区行政服务中心将在政策上寻求突破,打造区、镇、村的三级网络审批系统。目前,各乡镇、街道的分中心正在谋划建设中,通州区行政服务中心已与台湖、永顺、梨园镇三个试点乡镇进行了对接,达成建立三级联动体系的工作意向,预计今年内,这三个乡镇分中心就将投入使用。届时,企业在镇域内就能够享受到便利的“三证合一”联办服务。